

多支中国救援力量万里驰援土耳其震区

中国政府援助土耳其抗震救灾首批物资发运

新华社北京2月11日电 国家国际发展合作署消息：2月11日清晨六点半，中国政府援助土耳其抗震救灾首批物资4万条毛毯从上海浦东机场启运，将于2月11日和2月12日分批运抵伊斯坦布尔。中方援助的1000套棉帐篷、心电图机、超声诊断仪、医用转运车、手动病床等物资将于近日分批发运。

新华社土耳其安塔基亚2月11日电（记者王腾飞、王峰、李振北）援助土耳其地震灾区的中国救援队10日继续昼夜奋战，于当天再次与土方合作救出一名幸存者，截至目前共救出4名幸存者。此外，多支中国民间救援队也在地震发生后勇毅逆行，驰援土耳其地震灾区。

中国救援队10日持续在哈塔伊省安塔基亚市伊诺努街进行搜救，经过对多个搜救点的勘察，通过搜救人员听觉以及搜救设备的双

重确认，定位了一名废墟下的幸存者，最终与土方救援力量一同救出一名中老年女性幸存者。这名幸存者手臂受伤，但整体身体状态良好，能与搜救人员交流对话。

这是中国救援队救出的第四名幸存者，此时距离地震发生已经超过96小时。当地时间8日凌晨，中国救援队一行82人抵达土耳其阿达纳机场，几经辗转于8日下午抵达重灾区哈塔伊省安塔基亚市。他们与土耳其救援队通力合作，从9日凌晨到傍晚，先救出一名孕妇，又在救援“黄金72小时”过后，救出另外两名女性幸存者。

与此同时，多支来自中国民间的救援队克服重重困难驰援灾区，并很快投入搜救工作。来自浙江杭州的公羊救援队先遣队一行8人于当地时间8日下午抵达土耳其，并迅速携带救援装备赶赴灾区，连夜在震中地区

投入救援行动。当天夜里，公羊救援队在伊斯肯德伦地区成功救出一名男子和一名儿童。9日下午，公羊救援队联合土耳其搜救力量，又在土耳其哈塔伊省的一户民房成功救出一家五口。队长何军说，两名成人不同程度受伤，已送医治疗，三个孩子看起来安然无恙。现场图片显示，躺在担架上的母亲向救援队竖起大拇指。

中国蓝天救援队一行127人于当地时间9日凌晨抵达土耳其，随即赶赴震中附近城市马拉蒂亚展开救援。在土方安排下，蓝天救援队分为7个搜救小组，在当地向导带领下分赴各现场搜救。经过十几个小时的昼夜奋战，蓝天救援队成功救出一名女性。

此外，中联重科救援队、北京市应急救援协会、绿舟救援队、深圳公益救援队等均在当地开展救援。截至10日上午9时，抵达土

耳其地震灾区的中国社会应急力量救援队伍共计15支288人。上海电力、中化天辰、三一重工集团、国家电投上海能科等中资企业在土耳其分支机构为救援队送来油料、重型设备、饮水、食材等物资。同时，当地华人团体自发前往灾区向当地人们提供帮助。

据土耳其卫生部数据，土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生的强震已造成该国超过2万人死亡；土耳其灾害与应急管理署发布数据显示，地震发生后累计余震1500余次，超过7.5万人从土耳其南部震区疏散，超过12万人参与土境内震后救援行动。

截至当地时间10日深夜，距离强震发生已经超过100小时，且当地气温较低，搜救出幸存者的难度将越来越大。但中国救援人员将继续和各方救援力量通力合作，与时间赛跑，生命不息，救援不止。

◀这是2月10日用无人机航拍的土耳其加济安泰普古堡。



据当地媒体报道，土耳其东南部加济安泰普省的加济安泰普古堡在6日发生的地震中严重损毁，城堡的东、南、西三面墙体在地震中坍塌，残垣断壁滑落到古堡所在山坡下的道路上。

根据考古研究，加济安泰普古堡始建于公元2世纪到3世纪，最早作为瞭望塔使用，后多次扩建。该古堡被视为土耳其堡垒建筑典范之一，也是该国知名历史文化遗迹和热门旅游景点。

新华社发（穆斯塔法·卡亚摄）

土耳其千年古堡遭地震损毁

（上接1版）“中国式现代化是什么、干什么、怎么干，中国式现代化道路怎么走对、行得通、干得稳、干得好，对这些重要问题，习近平总书记讲得十分透彻，对我们全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，意义十分重大。”中央委员、吉林省长韩俊表示，中国式现代化是一场广泛的科技革命、产业革命，也是一场深刻的思想革命、社会革命。我们要深刻领悟中国式现代化理论体系，联系实际学深悟透总书记重要讲话精神，设计好在中国式现代化进程中全面建设社会主义现代化新吉林的路线图、施工图，推动吉林全面振兴不断实现新突破。

习近平总书记在讲话中从方法论的角度，提出推进中国式现代化要正确处理“顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放”等重大关系。

“这6组关系充分体现了系统思维、辩证思维，是新时代十年治国理政生动实践的总结和升华，是科学可行的强国之策。”候补中央委员、合肥市委书记虞爱华表示，要进一步深刻领会习近平总书记重要讲话精神，增强系统思维，统筹谋划、协同推进，继续将高质量发展作为首要任务和总抓手，完整准确全面贯彻新发展理念，全面塑造创新驱动发展新优势，加快建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，努力为实现中国式现代化作出合肥应有的贡献。

越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。

习近平总书记要求，必须增强忧患意识，坚持底线思维，居安思危、未雨绸缪，敢于斗争、善于斗争，通过顽强斗争打开事业发展新天地。

“军事斗争是进行伟大斗争的重要方面。”中央委员、南部战区副政治委员兼南部战区空军政治委员徐西盛表示，如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。作为新时代军人，要坚持战斗力这个唯一的根本的标准，全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用劲，加快提高打赢能力，加强军事力量常态化多样化运用，坚定灵活开展军事斗争，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，为扎实推进中国式现代化提供坚强支撑。

习近平总书记强调，“推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。”学员们一致表示，将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大胆探索、真抓实干，切实抓好当前各项任务落实，乘势而上，在全面建设社会主义现代化国家新征程上展现新作为，实现新突破。

坚持以人民为中心始终如一

（上接1版）放眼全国，劳动力市场呈现“早”春暖意：外出返岗早，大年初一起务工人员就陆续外出，两成务工人员返岗时间较去年有所提前；用工需求旺，不少企业期盼早开工、早生产，节前到输出地洽谈用工，节后立即启动定向招聘、定向输送。

聚焦民生所需，努力解决民众急难愁盼问题——

看医疗，为持续挤压药品耗材虚高价格水分，今年将开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采，扩大地方集采覆盖品种，实现国家和省级集采药品数合计达450个；

看教育，今年将继续把“双减”摆在突出位置来抓。学前教育、特殊教育突出“普惠发展”，义务教育突出“优质均衡”，高中阶段学校突出“多样化”；

看住房，今年将新开工改造城镇老旧小区5.3万个以上，新开工城市燃气管道等老化更新改造10万公里以上，改造建设雨水管网1.5万公里以上；

看养老，今年民政部将联合财政部，支持一批项目地区建设10万张家庭养老床位，提供20万人次居家养老上门服务……

财政部提出，2023年，财政收支矛盾依然突出，但不会在民生支出上退步。2023年将进一步健全社会保障体系，保障好因疫因灾遇困群众、老弱病残等特殊群体的基本生活。

坚持高质量发展，努力为人民群众创造更美好生活——

浙江三门县海游街道祥和村，一处名为“共同富裕工坊”的车间里，几十名工人有的串珠、有的缝纫，忙得热火朝天。

近年来，当地探索搭建“助共体”数字平台，建起150处“共同富裕工坊”，帮助低收入家庭“就近工作、稳定增收”，累计带动400多名低收入群众每月人均增收3500元。

在江苏，各级部门抓住基本公共服务体系建设这个重中之重，加快健全教育、医疗、养老、托育等基本公共服务体系；在江西，各地积极巩固拓展脱贫攻坚成果，优化防止返贫动态监测帮扶机制；在黑龙江，绿色有机食品认证面积达到9100万亩，今年农业农村部门将继续加快产业链升级，推动乡村振兴……

探索共同富裕机制、做好“土特产”文章、搞好乡村旅游……在新起点上接续奋斗，各方面正推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

“办好人民满意的教育”“实施就业优先战略”“健全社会保障体系”“推进健康中国建设”……民生无小事，枝叶总关情，党的二十大报告中的一系列民生政策和举措正在扎实贯彻落实。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，就一定能够汇聚起14亿多人民心往一处想、劲往一处使的磅礴力量，书写共同奋斗创造美好生活的新篇章。

（记者樊曦、王优玲、周圆、周思宇）
新华社北京2月11日电

土耳其小伙阿斯穆和我们并肩战斗

震中日记

24岁的土耳其小伙阿斯穆·埃尔多是伊斯坦布尔科技大学的大三学生。地震发生后，他立即报名参加志愿者救援工作。

中国救援队8日抵达土耳其地震重灾区哈塔伊省，阿斯穆成为了我们的随队志愿者司机，跟着救援队跑前跑后，任劳任怨。

忙碌的救援工作间隙，阿斯穆向我分享了他的感受。

“每天都有很多像我这样的大学生从伊斯坦布尔赶来。我与163名志愿者来到这里，有的年长，有的年轻，大家都来提供帮助。”阿斯穆说。

作为中国救援队的司机，阿斯穆这些天一直陪着我们。他每天开着载着中国救援队队员从营地出发，前往现场执行搜救任务，并一同参与救援。借助语音翻译软件，阿斯穆和中国救援队队员克服了语言交流的障碍。

“让我印象最为深刻的是，在周四（9日），中国救援队、土耳其救援队等在这里一同拯救生命。”阿斯穆有些激动地说：“我看到了这一幕，我很难描述这种感受。”

多国救援队员齐心协力、并肩战斗，一起从倒塌房屋的废墟中成功营救出幸存者，这使阿斯穆深受感动。在他看来，救援现场的所有人，不分国籍，都在全力以赴、争分夺秒地同“死神”赛跑，为生命而战。

9日，中国救援队与土耳其救援队通力合作，救出包括一名孕妇在内的三名女性幸存者。截至当地时间11日中午，正在安塔基亚市实施搜救的中国救援队共成功营救出四名被困人员。

阿斯穆会和我们继续并肩战斗。

（记者武思宇）

新华社土耳其安塔基亚2月11日电

红十字国际委员会主席：

震后叙利亚人道局势面临巨大挑战

新华社大马士革2月11日电（记者汪健、胡马姆）红十字国际委员会主席米里亚娜·什波利亚里奇10日在接受新华社记者电话采访时表示，土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震后，红十字国际委员会已向叙利亚受地震影响地区提供紧急援助，但当地人道局势仍面临巨大挑战。

什波利亚里奇表示，红十字国际委员会提供的紧急援助包括食物、饮用水、医疗物资等，

但包括供水、供热等基础公共服务在内的人道救援工作仍面临困难。她说，阿勒颇等叙利亚受灾地区已经历多年危机，基础设施和当地民众生活本就脆弱，此次地震使情况进一步恶化。

什波利亚里奇说，战争期间当地民用基础设施就已经大规模损毁，地震又造成许多刚刚重建的房屋垮塌，目前身处临时避难设施里的民众尚不知何时能够回家。她强调，当地民众需要取暖物资、食物、饮用水等，尤其

是医疗救助。

什波利亚里奇表示，目前红十字国际委员会需要渠道以援助所有受影响的人群，无论他们在叙利亚何处。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震，给土叙两国造成重大人员伤亡。据叙利亚政府和救援机构方面消息，地震在叙境内造成的死亡人数已超过3500人。（报道员：蒙塞夫）

关于非洲债务，美国故意歪曲的三大真相

美国高官日前连续访问非洲多国，其间继续将非洲国家债务负担与中国挂钩。国际观察人士认为，美方炒作的中国对非“债务陷阱”等陈词滥调早已广受质疑，被美方刻意歪曲的事实与真相，恰恰证明西方国家在非洲债务问题上颠倒黑白。

真相一：谁是非洲债务主要持有者

来自国际机构和专业研究领域的多项报告显示，非洲国家外债来源主要是西方私人债权人持有的债券。

世界银行去年数据显示，在49个有数据可查的非洲国家共计6960亿美元外债中，多边金融机构和商业债权人所持债务占比近四分之三，是非洲债务大头。

英国非政府组织“债务正义”去年7月发布的报告显示，非洲国家35%的外债来自西方私人贷款机构，其总额几乎是中国对非贷款的三倍。

“西方领导人将非洲债务问题归咎于中国，是在转移注意力。事实上，他们国家的银行、资产管理公司和石油交易商负有更大责任，但七国集团却视而不见。”该组织政策部门负责人蒂姆·琼斯指出，西方私人贷款机构并未参与二十国集团暂缓最贫困国家债务偿付倡议（G20缓债倡议）。根据非洲国家目前的债务结构，如果没有西方

私人贷款机构参与，就不可能拿出非洲债务问题的有效解决方案。

法国《世界报》日前报道，瑞士大宗商品贸易商嘉能可持有约三分之一外债；耶伦在赞比亚炒作中国对非“债务陷阱”，而美国资产管理公司贝莱德才是该国主要债权人。

持有赞比亚大部分外债的同样是多边金融机构和商业债权人。根据该国政府公布的数据，多边金融机构拥有该国24%的外债，商业债权人占46%，后者主要来自西方国家。

“长期以来，西方贷款人没有成为债务减免的焦点，因为他们成功地欺骗了世界，让人们以为是中国贷款人对非洲构成了威胁。”乌干达愿景集团记者穆拉克·穆加博说。

真相二：非洲债务问题原因何在

一些观察人士认为，非洲债务问题有疫情、地缘冲突、机构过度借贷等多方面成因。美联储去年持续激进加息，更给非洲债务问题火上浇油。因此，将债务问题归咎于中国，是在混淆视听、推卸责任。

非洲开发银行今年1月发布的非洲经济展望报告指出，持续的通货膨胀、全球财政长期紧缩、高昂的资本成本、本国货币贬值以及资金流入减少等因素，都可能增加一些非洲国家陷入债务危机的风险。

这份报告特别强调，美联储去年多次加

息与美元汇率不断走强，大大增加了非洲国家的偿债负担，如加纳货币塞地2022年对美元贬值了33%。新兴国家和低收入国家的债务主要以美元等外币偿付，美国不负责任的货币政策显然使这些国家的债务问题升级。

相比之下，中国一直积极参与G20缓债倡议，同19个非洲国家签署缓债协议或达成缓债共识，是G20成员中落实缓债金额最大的国家。中方还积极参与G20共同框架对乍得、埃塞俄比亚、赞比亚的个案债务处理。

“他们把中国描绘成掠夺性的贷款人，这种指责没有事实依据。”埃塞俄比亚的斯亚贝大学教授科斯坦蒂诺斯直言。

尼日利亚中国研究中心主任奥努纳伊朱认为，称中国制造“债务陷阱”是一种“政治污蔑”，被用来转移注意力，以免除西方应承担的所有责任。“我们希望更多人关注到非洲债务更多来自西方国家机构和民间金融机构。”

真相三：谁对非洲发展贡献更多

耶伦等美国官员到访非洲时，或许没有意识到，他们可能正身处一个由中国企业建造的机场，他们的车队可能行驶在由中国企业建造的道路或桥梁上……在非洲国家，几乎随处可见中国企业建造的现代基础设施。

业内人士表示，如果外部债务有助于经济社会长期发展，并能够得到有效管理，可以

被称为良性债务。因此，债务增长只是问题的一个方面，关键在于如何帮助非洲国家实现可持续、自主和有质量的发展。

统计数据显示，自中非合作论坛成立以来，中国企业为非洲新建和升级铁路超过1万公里，公路近10万公里，桥梁近千座，港口近百个，还有大量医院和学校，累计创造超过450万个就业岗位。

2021年，中国同非洲地区贸易总额突破2500亿美元。而根据美国官方统计数据，2021年美国对非货物出口总额为267亿美元，从非货物进口总额为376亿美元，较2011年均显著下降。

去年6月，南非约翰内斯堡大学一项研究定量分析了2015年中国对15个非洲国家发展的影响，认为中国帮助非洲发展基础设施的努力切实促进了非洲经济增长，中国一直是帮助非洲发展的重要力量。

肯尼亚智库“跨地区经济网络”去年发布的一份调查报告显示，中国对非合作在基础设施建设、快速决策及工程项目按期完工等方面获得非洲人士高度认可。数据和事实证明，中国凭借高质高效的实际行动，为非洲发展作出了实实在在的贡献。

“非洲国家普遍认为，中国是一个值得信赖的伙伴，（非洲国家）对中非合作满怀信心。”埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德由衷感慨道。

（记者刘佑民、杨骏、朱绍斌、周楚韵）
新华社北京2月10日电